



Командующий группой армий «Центр»
Эрнест Буш



Вальтер Модель, сменивший в июле 1944 года
Эрнеста Буша на посту командующего
группой армий «Центр»

Ответ был очевиден. Самые мощные группировки вермахта и Красной армии были сконцентрированы на Украине и в Белоруссии. Но дальнейшее продвижение советских войск на юге не имело стратегической перспективы из-за нависшего над освобожденной Украиной так называемого «Белорусского балкона», который немцы могли использовать для нанесения стратегических контрударов.

Конфигурация советского-германского фронта к середине июня 1944 года почти совпала с конфигурацией фронта в августе 1941-го. Тогда немцы овладели Прибалтикой и перемололи главные советские силы в Белоруссии, нависнув над Украиной.

Теперь же немцы оказались в положении обороняющейся стороны и могли бы просчитать план советского командования, заключавшийся в срезании «Белорусского балкона». Но немецкому командованию такой сценарий показался, вероятно, слишком уж очевидным, и оно ожидало чего-нибудь похитрее.

Советское командование в свою очередь сделало все, чтобы германская разведка сделала парадоксальный прогноз: группа армий «Центр» может рассчитывать на спокойное лето.



Схема проведения операции «Багратион» 23 июня – 29 августа 1944 года

Линия фронта не сдвигалась в Белоруссии с ноября 1943-го, когда войска Рокоссовского заняли Гомель. После этого началась позиционная война, в ходе которой войска группы армий «Центр» Эрнеста Буша возвели полевые укрепления

по 3-5 линий траншей и глубиной 5-6 километров. Попытки прорваться через них заканчивались неудачами, а лесисто-болотистая местность, казалось, обнуляла саму возможность использовать для прорыва крупные массы танков.

ОПЕРАЦИЯ «БАГРАТИОН» 23 июня – 29 августа 1944 года

КРАСНАЯ АРМИЯ

Командующие фронтами –
Иван Баграмян, Иван Черняховский,
Георгий Захаров,
Константин Рокоссовский

ВЕРМАХТ

Группа армий «Центр» –
Эрнест Буш, Вальтер Модель

Силы сторон

1,6 миллиона человек,
5,8 тысячи танков, 33 тысячи
орудий, минометов и САУ,
5,3 тысячи самолетов

Около 800 тысяч человек,
около 900 танков, 9,5 тысячи орудий
и минометов, 700 самолетов

Потери

178,5 тысячи убитых и пропавших
без вести, 587 тысяч раненых

250-300 тысяч убитых,
около 200 тысяч пленных